

山顶上,200多位无名烈士长眠,但崎岖的山路却让扫墓人望而却步……

铺往山顶的“心灵之路”



陈希昌老人正在回忆当年的苏家崮战役。

2011年1月10日,在平邑县郑城镇苏家崮的山脚下,冯纪永的挖掘机正式动工了。
从那天起,冯纪永的挖掘机从山脚下一点点向前推进,每天几百米山路。到3月20日,土路已经基本通到了山顶,长达3公里,花费20多万元。
然而,这仅仅是开始。冯纪永说,他希望路可以一直通到那些烈士的坟墓前,而且明年能给土路铺上水泥路面,再通上水电,修建一座烈士纪念馆,让那些前来扫墓的人不再在山脚下“望而却步”。

曾经200多位无名烈士战死于此

苏家崮位于平邑县郑城镇,在平邑镇南29公里处,面积2平方公里,海拔498米,四周地势奇险,陡崖峭壁,只有北门和南门两条山道,山顶较为平缓。1941年,苏家崮战役就发生在这座山上。为了掩护大部队撤离,有200多位八路军战士壮烈牺牲。战后,在苏家崮山顶、木头崖等地,共找到烈士遗体118具,另有生死不明者122人。

3月20日上午,登上苏家崮山顶,今年已经81岁的陈希昌老人回忆起当年的那场战斗,至今记忆犹新。陈希昌老人说,打那仗时他只有十几岁,在那场战役中,战士们先用火力和手榴弹杀敌,后来子弹打光了就同敌人拼刺刀,持续到下午3点左右,战斗才基本结束,大部分战士都在同敌人的肉搏中倒下,有的更是抱敌入滚下40多米深的山崖,全部壮烈牺牲。第二天,

当他和村民一起打扫战场,清理烈士遗物时,看到漫山遍野都是战士的残躯断肢,有的弹孔遍体,而抱敌跳崖的战士更是血肉模糊。

如今扫墓上不了山 决意要修路

冯纪永说,正因为苏家崮有着这样的历史,这么多年来,每到清明节前夕,都会有些部队的军人前来扫墓。因为长期居住在山脚下,他曾见过许多外地扫墓车辆停在山脚下,很多军人站在山下却无法上山,最后只能派几位代表上山代为扫墓。

苏家崮一共有6个自然村,1997年时,冯纪永承包了其中两个自然村的山;2010年,他又承包了剩下4个自然村的山。

2011年1月10日,在酝酿了五年的修路梦想后,冯纪永的挖掘机正式动工了。

平坦的地方一天能修几百米山路,陡峭的地方就放慢些速度。

冯纪永说,两个多月来,他紧紧慢慢,一共修了3公里的山路,现在土路已经基本通到了山顶。

在冯纪永的计划中,4月5日之前,路还要继续往前修,一直修到烈士的坟墓前,全长4公里左右,保证清明节前来扫墓的人可以全部将车开到山顶,亲自到烈士坟前,为死去的无名烈士献一束花。

然而,冯纪永说,这还仅仅是开始,在他的设想中,明年还要给土路铺上水泥路面,给山顶通上水电,再修建一座烈士纪念馆,建成真正的苏家崮红色教育基地。

修了3公里路 花了20多万

建成苏家崮红色教育基地是冯纪永的一个梦想,采访中他说,自己没有文化,13岁便辍学外出打工,到现在近40岁,他最大的遗憾不是读书不多,而是没当过兵。

冯纪永说,从小时候起,他就经常爬上苏家崮,到烈士的坟前看

看,在这个时候,他觉得自己和部队的距离最近,所以不管别人怎么看,他一定要修这条路。

在与冯纪永的交谈中得知,他现在面临的困难是资金问题。为了修建这条通往苏家崮的山路,冯纪永目前资金周转遇到一些困难,之前修建的3公里土路,花费了20多万,而这点投资还只是个开始。

在许多村民的眼里,冯纪永现在遇到的困难都在意料之中,自己出钱修路本身就等于做傻事。山路陡峭难修不说,危险也大,而且苏家崮地处偏僻,前去扫墓的人并不多。只为了了一年一次的清明节,为了少数前去扫墓的外地车辆,就耗费大量钱来修路,村民觉得实在不值。

而面对村民的质疑,冯纪永并不在意。

现在,修路工程还在继续,冯纪永最希望的是能从银行借到贷款。他说,“我可以拿自己的房子作为抵押,可以赌上我所有的一切,也许别人认为这根本不值,但是我对未来充满信心。”

本报记者 马峰 孟君

2011年4月9-10日

中国·鲁南第11届(春季)汽车展示交易会




主办单位: 山东沂蒙晚报传媒有限公司、山东兰王集团
 承办单位: 沂蒙晚报、临沂飞声广告有限公司
 媒体支持单位: 《临沂日报》、《沂蒙晚报》、《鲁南商报》、琅琊新闻网、临沂在线、临沂汽车网、临沂信息港等

展会地点: 中国教育用品采购基地——沂州海棠商业广场【聚才路与琅琊王路(原临西七路)交汇处】

展会热线: 0539-3129345 3129888 15305390959 15615391234